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INTRODUCCION 

E| concepto de precio de transferencia en México, en la Ley del Impuesto 

Sobre {a Renta, surge a partir de 1997 como una obligacién para los 

contribuyentes que realizan operaciones con partes relacionadas derivado de la 

apertura que en materia econdémica se ha visto envuelto nuestro pais. 

Este concepto es de reciente inclusion en nuestro sistema impositivo, por lo 

que, como requisitos previos a la configuracién de un precio de transferencia, se 

deberan observar de acuerdo a la legisiacidn mexicana, a que sujetos va dirigido 

y @ que operaciones, los sujetos que participen en la operacién deberan estar 

relacionados en forma accionaria 0 econémica, 

Por to que corresponde a la autoridad y siempre que se den los supuestos 

gue establece {a ley del impuesto sobre la renta, tendra la facultad de modificar la 

utilidad o la pérdida fiscal mediante la determinacién del precio o del monto de Ia 

contraprestacion en las operaciones que se celebren. 

Asimismo, es importante sefialar que el contribuyente tendra el derecho de 

consultar la autoridad, respecto del estudio que realizo por operaciones con 

partes relacionadas, en el que a juicio de la autoridad este podra surtir efectos 

hasta por los cuatro ejercicios siguientes, asi como autorizar que también surta 

efectos hasta por los cuatro ejercicios anteriores.



De igual modo se hablara de los métodos que en el articuio 65 de la Ley 

del impuesto Sobre la Renta, puede emplear tanto la autoridad como el sujeto 

pasivo para determinar los precios de transferencia 

El procedimiento de precio de transferencia para que sea util para la 

autoridad y surta el efecto deseado, en el sentido de verificar el origen y el monto 

de las transacciones celebradas entre diversos sujetos y cuando en ellas 

intervienen entes con domicilios fiscales en diferentes paises, requiere a su vez, 

de soportes que por medio de acuerdos internacionales permitan obtener 

informacién de los actos que llevan a cabo /os sujeto pasivos. 

De este modo el desarrollo del presente, esta enfocado a los conocimientos 

necesarios para poder desarroilar un estudio de precios de transferencia, 

independientemente del giro de ta empresa que tenga la obligacién del mismo.
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CAPITULO | 

ANTECEDENTES 

Como consecuencia de ja apertura de fronteras asi como de todas las 

transacciones comerciales que se desarrollan entre los paises, se comenzaron a 

crear una serie de organismos internacionales disefiados para regular los flujos de 

jas operaciones de importacién y exportacion. 

Por lo que como un elemento para controlar todas las operaciones en las que 

se encuentran invojucradas mas de dos empresas con o sin residencia impositiva 

en un mismo pais y con el cual se pretende supervisar que todas las operaciones 

se estén efectuando con apego a la realidad y que no se trate de meras 

especulaciones del se quiera obtener beneficios fiscales, se cred el procedimiento 

de precios de transferencia. 

El precio de transferencia en los paises que cuentan con una estructura fiscal 

como ta nuestra y en la que se observa una apertura impositiva hacia otros, se ha 

estado utilizando como una figura para evitar estrategias que estén disehadas a 

generar utilidades 0 pérdidas dirigidas de un pais a otro en el que tenga mas 

facilidad 0 libertad en el manejo de las cifras. Esto fue debido a que en términos 

generaies en materia fiscal, as empresas participantes en el comercio internacional
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empezaron a desarroliar actos para poder trasladar sus ingresos a otros paises que 

les permitian tener ciertas libertades fiscales. 

En un principio el precio de transferencia era un indicador de proteccién para 

verificar el origen y el destino de las operaciones internacionales, y obviamente la 

intencién de desarrollar las bases que le permitieran a las autoridades fiscales 

poder determinar si existia por parte del contribuyente el evadir la responsabilidad 

tributaria en el pais de residencia o en algun otro. 

El primer organismo encargado de} andlisis de lo que hoy conocemos como 

precios de transferencia fue el Grupo AD HOC de ta Organizacidn de las Naciones 

Unidas. En la mayoria de los paises el precio de transferencia se aplica para reqular 

el cumplimiento de los impuestos directos a través de disposiciones legales y en 

transacciones entre empresas residentes y residentes en ei extranjero, mas sin 

embargo en algunos paises e! precio de transferencia sdlo se aplica en ciertas 

operaciones entre empresas residentes y no residentes, esto es de acuerdo al 

comportamiento tributario que se refleje en cada pais. 

Para que los precios de transferencia puedan cumplir con su funcién, deben 

ademas contemplarse en la legistacién fiscal aplicable en el pais, que cuente con 

soportes que le permitan verificar fas operaciones entre las empresas y controlar los 

flujos de inversion y utilidades que se trasladen entre los contribuyentes que estén 

participando en la operacion. En el caso de México, la Ley del Impuesto Sobre la 

Renta contempla en su articulo 64-A, los lineamientos que en la mayoria de los 

-2e
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paises se conocen como precios de transferencia, este a su vez se aplica de forma 

arménica con los articulos 17, 64, 65 y 65-A de la misma Ley, con relacién al 

articulo 34-A._ del Cédigo Fiscal de la Federacién. 

Si no se contara con todos los soportes legales tanto en el Ambito interno asi 

como en el contexto internacional, los lineamientos de observancia de los precios 

de transferencia serian vulnerables y no se contaria con todo el apoyo que 

permitiera verificar y obligar a un contribuyente a tributar bajo en esquema global o 

universal; considerando ta totalidad de las operaciones celebradas y eliminando las 

erogaciones y en general los actos provocados con el fin de minimizar la base 

gravable. 

Es importante sefialar que los convenios disefados para evitar la doble 

tributaci6n, y prevenir la evasidn fiscal tienen como objeto el eliminar las barreras 

que por efectos tributarios no permiten a fos inversionistas dirigir sus operaciones 

de un pais en lugar de otro. Dichos convenios tratan de neutralizar las 

inconveniencias impositivas, mediante igualar las tasas y las tarifas entre los paises 

que se encuentran involucrados en el convenio y por {o tanto, eliminar la 

competencia que sobre la base de impuestos se pueda generar, logrando de esta 

manera mantener un equilibrio entre los impuestos involucrados en una decision 

Para poder hacer negocios. 

No debe olvidarse que como parte integrante de los convenios para evitar la 

doble tributacién se contemplan los lineamientos sobre los precios de transferencia, 

3.
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como el modelo de la Organizacién de las Naciones Unidas (Modelo ONU), el cual 

fue el primero en incorporar las politicas sobre la configuracién de estas precios y 

posteriormente la Organizacién para la Cooperacién y el Desarrollo Econémico 

(Modelo OCDE) siguid con los estudios respecto de los efectos que generan los 

precios de transferencia. 

El Modelo de la OCDE considera que et principio de precio de transferencia 

es susceptible de aplicarse, siempre que: 

a) Una empresa de un Estado Contratante participe directa o indirectamente en la 

direccién, el contro! o el capital de una empresa del otro Estado Contratante. 

b) Las mismas personas participen directa o indirectamente en la direccion, el 

control 0 el capital de una empresa de un Estado Contratante y de una empresa 

del otro Estado Contratante, y en cualquiera de los dos casos {as dos empresa 

establezcan o impongan en sus relaciones comerciales o financieras 

Condiciones que difieran de las que se habrian establecido entre empresas 

independientes, cualesquiera utilidades que, de no ser por esas condiciones. 

hubieran correspondido a una de las empresas pero que, por esas condiciones 

no le hayan correspondido, podran incluirse en las utilidades de esa empresa y 

ser gravadas en consecuencia. 

Si bien los precios de transferencia se sustentan en la legislacién interna, sus 

lineamientos deben trascender a los convenios para evitar 1a doble imposicion y 

prevenir la evasion fiscal ya que en estos se plasman las reglas de las operaciones 

4
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internacionales, asi de este modo los precios de transferencia tratan de impedir 

que las utilidades o pérdidas generadas en un pais, sean trasladadas a otro a 

través de operaciones artificiales tales como ios intereses, dividendos, regalias o 

simplemente a través de los costos de oportunidad, estos precios de transferencia 

evitan la configuracién de actos cuya pretensién no vaya acorde con el 

comportamiento tributario del contribuyente y permita la manipulacién en las 

operaciones, por lo que estos limitan la posibilidad de estructurar transacciones que 

tratan de ampararse en actos impositivos que contemplan tasas reducidas, logrando 

que no se distorsione la politica fiscal que impera en los paises que intervienen 

tanto en operaciones internas como externas. 

En la ley del Impuesto Sobre la Renta a partir de 1997 es cuando se incluye 

Por primera vez la lista de los métodos que deben emplearse para ta determinacién 

de los precios de transferencia tanto el sujeto pasivo como la autoridad, en términos 

generales estos métodos se deberan tomar en cuenta ya sea para determinar un 

crédito fiscal o en el caso de los contribuyentes, evitar ubicarse en uno de tos 

supuestos que lleven a la autoridad a exigir e! pago de un crédito fiscal producto del 

diferencial de precios. 

El término de precio de transferencia es de caracter universal y se contempla 

en los sistemas tributarios, pues este depende de todos los soportes que permitan 

la verificacién del cumplimiento impositivo de un contribuyente en otro pais.
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En México, sin lugar a dudas la integracién de métodos disefiados para 

controlar las precios de transferencia en la Ley del impuesto sobre la Renta, fue ia 

preocupacién de las autoridades fiscales de tener un mejor control de todas 

aquellas operaciones que reatizaban contribuyentes que tuvieran una relacién 

directa entre si, ademas, lograr que todas fas operaciones que se desarroliaran 

estuvieran acordes con la politica tributaria del pais y procurar cerrar todas las 

brechas que permitieran la manipulacion de las operaciones disefiadas para 

minimizar ‘a carga tributaria, de modo tal, que jas utilidades se destinaran de un 

pais a otro en el que le permitiera tener un mayor rendimiento de su inversién. 

Es importante sefialar que el articulo 64-A de ta Ley del Impuesto sobre la 

Renta tiene como propdsito fundamental evitar practicas que afecten el 

cumplimiento fiscal en empresas nacionales o internacionales y que distraigan el 

cumplimiento de caracter fiscal, tan es asi que la Comisién de Hacienda y Crédito 

Publico de la Camara de Diputados, al rendir su dictamen sobre Ia iniciativa de 

reformas a esta ley por el Presidente de la Republica Mexicana al pretender 

implementar los precios de transferencia para 1997, sostuvo lo siguiente: 

“Esta Comision que dictamina, considera que es adecuada la propuesta del 

Ejecutivo Federal de adicionar un articulo 64-A a la Ley del Impuesto Sobre ta 

Renta para determinar ingresos presuntivamente cuando entre fos contribuyentes 

se realicen operaciones en las que no se pacten precios o contraprestaciones 

acordes a los de mercado, por ej interés que uno de ellos pueda tener en los
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negocios del otro y asi distorsionen sus ingresos o deducciones. Con esto se 

evitaran practicas incorrectas que se presentan entre empresas nacionales y 

muitinacionales”. 

Por su parte la exposicién de motivos que contenia la iniciativa de reforma al 

precepto de referencia, que envié el Presidente de la Republica a la Camara de 

Diputados de! Congreso de la Unién asentd la anotacién que a continuacién se 

describe: 

" Por lo que toca a las facultades de las autoridades fiscales para determinar 

ingresos presuntivamente, con el fin de que los contribuyentes tengan una mayor 

seguridad juridica en sus operaciones de transferencia, se propone precisar las 

condiciones y los elementos que tomardn en cuenta las autoridades para 

determinar fos precios de mercado en los que las empresas relacionadas, residente 

ono en el pais, debieron haber realizado ias transacciones entre ellas’. 

Como se podra observar tanto en la exposicién de motivos como en el 

dictamen que rindid la Camara de Diputados con respecto de los precios de 

transferencia, coinciden en tos objetivos que debe perseguir el articulo 64-A para 

efecto de su determinaci6n.
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CAPITULO It 

FUNDAMENTO LEGAL EN LA LEY DEL IMPUESTO SOBRE LA RENTA 

A. Concepto de precios de transferencia. 

Deberemos entender en términos generales que los precios de transferencia, 

son todos aquellos lineamientos que van orientados a evitar, que actos de 

naturaleza comercial o contractual se provoquen efectos fiscales nocivos en el pais 

donde se estan generando las utilidades o pérdidas fiscales, ya sea en una 

actividad empresarial o de servicios. 

Para que pueda cumplirse el principio de los precios de transferencia debera 

observarse si se cuentan con convenios, acuerdos 0 tratados, ya que se requiere 

forzosamente de la interaccién entre dos o mas autoridades fiscales que ies permita 

cerciorarse del cumplimiento de las obligaciones fiscales del sujeto pasivo. 

Principalmente las tendencias de los precios de transferencia estan 

encaminados a crear elementos que permitan comprobar que las operaciones de 

los contribuyentes son reales y se estan apegando a las circunstancias que en su 

momento influenciaron a celebrar el acto por debajo de sus estandares normales, o 

a contratar un servicio o pagar un pasivo 

8-
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Asimismo, es importante sefalar que en la Ley del Impuesto sobre la Renta 

en su articulo 64-A, se establecen los lineamientos que configuran a los precios de 

transferencia y no hay que olvidar que éste se modificé con la finalidad de ampliar 

su universo de aplicacién, incorporando asi a mas sujetos pasivos a la 

responsabilidad de la determinacién de tos precios de transferencia, asi como 

creando mas supuestos que permitan configurar el valor real de las operaciones 

llevadas a cabo por los sujetos contratantes. 

De igual modo se faculta a la autoridad para determinar los ingresos 

acumulables y las deducciones autorizadas de los sujetos pasivos, mediante la 

determinacion del precio o monto de ia contraprestacién en operaciones celebradas 

entre partes relacionadas, considerando para esas operaciones las que se llevan a 

cabo a través de personas morales, residentes en el pais o en el extranjero, 

personas fisicas, bases fijas, fideicomisos y establecimientos permanentes en el 

pais de residentes en el extranjero, si en una de ellas participa de manera directa o 

indirecta en la administracién, control o capital de ia otra, o cuando una persona o 

grupo de personas participe directa o indirectamente en la administracién, control o 

capital de dichas personas. 

La autoridad podra llevar a cabo esta facultad en las operaciones que 

celebren las partes, exista o se refleje en una de ellas, interés en los negocios de la 

otra, o bien se desprendan intereses comunes entre ambas, 0 inclusive cuando una 

tercera persona tenga un interés en los negocios o bienes de aquélias.  
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B. Sujetos del precio de transferencia. 

La mecanica del precio de transferencia debera aplicarse de acuerdo a las 

disposiciones establecidas en la Ley dei Impuesto Sobre la Renta a las personas 

morales residentes en territorio nacional, a las personas morales residentes en el 

extranjero, a las personas fisicas, a ios establecimientos permanentes en el pais de 

los residentes en el extranjero, asi como las bases fijas y los fideicomisos, cuando 

se trate de partes relacionadas. Entendiéndose como base a aquellos entes 

juridicos y en Io individual a las personas fisicas que en ambos casos se consideren 

residentes en el extranjero y que de una forma u otra presten servicios personales 

independientes en nuestro pais, Ademds se consideraran ingresos atribuibles a 

estas bases tos que percibe el residente en el extranjero por honorarios yen 

general por la prestacién de un servicio personal independiente. 

Asimismo, los sujetos pasivos a fos que se hace referencia en el parrafo 

anterior, para que sean considerados dentro de los supuestos a que se refiere el 

articuto 64-A de la ley del impuesto sobre la renta seran aquellos que en su articuto 

1° enumera como: 

“t Las residentes en México respecto de todos sus ingresos cualquiera que 

sea la ubicacién de ta fuente de riqueza de donde procedan. 

-10-
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IL Los residentes en el extranjero que tengan un establecimiento permanente 

o una base fija en el pais, respecto de los ingresos atribuibles a dicho 

establecimiento permanente o base fija. 

I. Los residentes en el extranjero, respecto de los ingresos procedentes de 

fuente de riqueza situados en territorio nacional, cuando no tengan un 

establecimiento permanente o base fija en el pais, o cuando teniéndolos, dichos 

ingresos no sean atribuibles a éstos”. 

De igual modo es conveniente sefialar que ya que ia ley del impuesto sobre 

la renta nos sefiala quienes seran los sujetos de la relacién tributaria, el articulo 9 

del Codigo Fiscal de la Federacién determina quienes son los residentes en 

territorio nacional, haciendo una separacién entre persona fisica y persona moral, 

conforme a los siguientes términos: 

Se consideran residentes en territorio nacional: 

|. A las siguientes personas fisicas: 

a) Las que hayan establecido su casa habitacién en México, salvo que en el 

afio de calendario permanezcan en otro pais por mas de 183 dias naturales 

consecutivos 0 no y acrediten haber adquirido la residencia para efectos fiscales en 

ese otro pais. 

b) Las de nacionalidad mexicana que sean funcionarios del Estado o 

trabajadores del mismo, aun cuando por el caracter de sus funciones permanezcan 

en el extranjero por un plazo mayor al sefalado en el inciso a) de esta fraccién. 

-He
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IL- Las personas morales que se hayan constituido de conformidad con las leyes 

mexicanas. 

Salvo prueba en contrario, se presume que las personas fisicas de 

nacionalidad mexicana, son residentes en territorio nacional. 

Tratandose de personas fisicas, la residencia en el extranjero se acreditara 

ante la autoridad fiscal, mediante constancia expedida por las autoridades 

competentes de! Estado del cual son residentes. 

Si no existiese vinculacién (entes relacionados) que se observa, cuando en 

una operacion las partes muestran intereses mutuos en.los negocios o bien existen 

intereses comunes entre ambas o inclusive, cuando una tercera se encuentre 

dentro de este supuesto, el procedimiento de precio de transferencia no sera 

aplicable. 

No se puede dejar pasar por alto que dentro del caracter del sujeto, tendra 

que hacerse un analisis especial al concepto de establecimiento permanente para 

poder determinar los lineamientos a seguir para !a aplicacién del procedimiento de 

los precios de transferencia, ya que los establecimientos permanentes se ven 

relacionados, con diversas politicas tributarias o principios internacionales 

plasmados en tratados, acuerdos y convenios. 

La ley de referencia considera establecimiento permanente cualquier lugar 

de negocios en que se desarrollen, parcialmente o totalmente, actividades 

empresariales y se entendera “ entre otros “ a las sucursales, las agencias, las 

-12- 
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oficinas, las fabricas, los talleres, las instalaciones, las minas, las canteras o 

cualquier otro lugar de explotacion o extraccién de recursos naturales. 

De igual modo de acuerdo a las normas mexicanas también se considera 

establecimiento permanente, cuando un residente en el extranjero actue en el pais 

a través de una persona fisica 0 moral, aun cuando no tenga un lugar de negocios 

en territorio nacional y siempre que se ubique dentro de los supuestos tributarios 

que las disposiciones contemplan. Sin embargo cabe destacar que dentro de las 

normas a que se refiere el establecimiento permanente, se hace referencia a la 

facultad por parte de la autoridad de considerar como ingresos generados, aquellos 

que se les atribuyan en el pais y que provengan de la actividad empresarial que 

desarrolle, asi como los que deriven de enajenaciones de mercancias o de bienes 

inmuebles en territorio nacional efectuados por la oficina central de Ja sociedad, por 

otro establecimiento de ésta o directamente por la persona fisica residente en et 

extranjero, segun sea el caso. También se consideran ingresos atribuibles a un 

establecimiento permanente, los que obtenga la oficina central de la sociedad o 

cualquiera de sus establecimientos en el extranjero, en la proporcién en que dicho 

establecimiento haya participado en las erogaciones incurridas para su obtencién. 

El término de establecimiento permanente se utiliza principalmente en los 

convenios fiscales bilaterales para determinar el derecho de un pais contratante a 

gravar los beneficios de una empresa del otro pais contratante. Conforme a esto, 

una empresa de un pais contratante sdlo estara sujeta a imposicién del otro, si 
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mantiene un establecimiento permanente en este ultimo y sdlo en la medida en que 

tos beneficios obtenidos por la empresa en ese pais sean atribuibles al 

establecimiento permanente. 

C. Operaciones sujetas al precio de transferencia. 

La obligacién de las personas morales referente a las operaciones que 

realicen entre partes relacionadas se encuentra fundamenta en el articulo 58 

fraccién XIV de la Ley del Impuesto Sobre ia Renta que a la letra dice: 

Los contribuyentes que obtengan ingresos de los sefialados en este Titulo, 

ademas de las obligaciones establecidas en otros articulos de esta Ley, tendran las 

siguientes: 

XIV.- Obtener y conservar la documentacién comprobatoria, tratandose de 

contribuyentes que ceiebren operaciones con partes relacionadas residentes en el 

extranjero, con fa que demuestren que el monto de sus ingresos y deducciones se 

efectuaron de acuerdo a los precios o montos de contraprestaciones que hubieran 

utilizado partes independientes en operaciones comparables, la cual debera 

contener los siguientes datos: 

a) El nombre, denominacién 0 razon social, domicilio y residencia fiscal, de 

las personas relacionadas con las que se celebren operaciones, asi como la 
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documentacion que demuestre la participacion directa e indirecta entre las partes 

relacionadas; 

b) Informacion relativa a jas funciones o actividades, activos utilizados y 

riesgos asumidos por et contribuyente; 

c) Informacién y documentacién sobre las principales operaciones con partes 

relacionadas y sus montos; 

d) El método aplicado conforme ai articulo 65 de esta Ley, incluyendo fa 

informacién y la documentacion sobre operaciones o empresas comparables. 

En el articulo 64-A de la Ley del impuesto sobre la Renta aplicable en 

nuestro pais contempla como operaciones susceptibles de ser verificadas a través 

del procedimiento de precios de transferencia a las siguientes: 

I. Las caracteristicas de las operaciones, incluyendo: 

a) En el caso de operaciones de financiamiento, elementos tales como ef 

monto del principal, plazo, garantias, solvencia del deudor y tasa de interés; 

b) En et caso de prestacién de servicios, elementos tales como la naturaleza 

del servicio, y si el servicio involucra o no una experiencia o conocimiento técnico; 

c) En el caso de uso, goce o enajenacioén de bienes tangibles, elementos 

tales como las caracteristicas fisicas, calidad y disponibilidad dei bien; y 

d) En el caso de que se conceda !a explotacién o se transmita un bien 

intangible, elementos tales como, si se trata de una patente, marca, nombre 

comercial 0 transferencia de tecnologia, la duracion y el grado de proteccién.  
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e) En el caso de enajenacion de acciones, se consideraran elementos tales 

como, el capital contable actualizado de la emisora, el valor presente de jas 

utilidades 0 flujos de efectivo proyectados o Ia cotizacién bursatit del ultimo hecho 

del dia de la enajenacién de la emisora. 

IL Las funciones 0 actividades, incluyendo los activos utilizados y los riesgos 

asumidos en las operaciones, de cada una de las partes involucradas en la 

operacion, 

Ill. Los términos contractuales; 

iV. Las circunstancias econémicas; y 

V. Las estrategias de negocios, incluyendo las relaciones con la penetracién, 

permanencia y ampliacién del mercado. 

Salvo prueba en contrario, se presume que las operaciones entre residentes 

en México y sociedades o entidades ubicadas o residentes en jurisdicciones de baja 

imposici6n fiscal, son entre partes relacionadas en las que los precios y montos de 

las contraprestaciones no se pactan conforme a los que hubieran utilizado partes 

independientes en operaciones comparables. 

De este modo, entenderemos que las operaciones de financiamiento y para 

efectos de precios de transferencia, deberemos tomar en cuenta: ef monto de} 

crédito det principal, el plazo, las garantias, la solvencia del deudor y ja tasa de 

interés. Asimismo, estas operaciones deben llevarse a cabo entre partes 

relacionadas, ya sea de personas morales, residentes en el pais o en el extranjero, 
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personas fisicas, establecimientos permanentes o base fijas en el pais de 

residentes en el extranjero, asi como las actividades realizadas a través de 

fideicomisos, si entre ellos existe un posible interés en los negocios de la otra o 

bien, si existen intereses comunes entre ambas, 0 bien, cuando un tercero tenga 

interés en el negocio o bien de aquella. 

En cuanto a operaciones de financiamiento que involucren descuentos y 

siguiendo la pauta, cuando estos sean superiores a lo normal en ef mercado, es 

presumible estemos ante la presencia de precio de transferencia, a menos que se 

demuestre que los bienes han sufrido cierto demérito y que existieron 

circunstancias que determinaron la necesidad de enajenar en esas condiciones y 

finaimente cuando se pruebe que el enajenante se afecta sensiblemente y que de 

no llevarse a cabo esta operacion se veria en serias dificultades de liquidez. 

Ahora bien, en la ley del impuesto sobre la renta mexicana establece dentro 

de sus lineamientos ciertas obligaciones que deben cumplir las empresas cuando 

enajenan bienes a precios por debajo del estandar comercial, o sea que se 

encuentran fuera de los parametros de la oferta y la demanda en el mercado y 

concretamente cuando éstos se fijen por debajo de su costo de produccién. 

En el caso de préstamos se debera tomar en cuenta en forma especial, el 

monto que representa la cantidad principal en la operacion del contribuyente, con 

relacién a su flujo de efectivo, el plazo concedido, las garantias otorgadas, la 
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solvencia del deudor y la tasa de interés que impere en ei lugar de residencia del 

acreedor o del deudor, en su caso. 

Si se hace referencia a una tasa de interés, ésta debera ubicarse en los 

limites que impera en el momento en que se pacté el crédito y surgié la deuda, sin 

tomar en cuenta las transacciones que se desarrollan con o entre partes 

relacionadas y bajo condiciones contractuales similares, debiendo comentar que la 

autoridad podra determinar ingresos acumulables o deducciones autorizadas, 

cuando se pacte a una tasa de interés menor a la que corresponda en el mercado 

en su caso, 0 cuando esta sea mayor y afecte o no en forma considerable la 

liquidez de la empresa y se vea en la necesidad de recurrir a la reduccién de capital 

9 en la disminucién de sus actividades. Mas sin embargo, no se debe olvidar que 

cuando e! deudor refleje una precaria condicién econémica, que ponga en peligro 

su actividad y el préstamo a una tasa castigada (mayor o menor a ta de equilibrio), 

esta situacién se debe tomar en cuenta por la autoridad para configurar su criterio. 

Estos conceptos son de vital importancia para la configuraci6n y la 

razonabilidad del criterio de la autoridad, puesto que en su conjunto o en forma 

aislada deben ser congruentes con el comportamiento y economia de las empresas 

contratantes. 

Por fo que respecta a la prestacién de servicios entre personas morales, 

residentes en el pais o en e! extranjero, personas fisicas, establecimientos 

permanentes 0 bases fijas en el pais de residentes en el extranjero, 0 en su caso de 
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operaciones a través de fideicomisos, si se encuentran relacionados entre ellos o 

terceros que tengan interés en los negocios o bienes de éstos, ta autoridad podra 

aplicar en principio de precios de transferencia, cuando se determinen montos 

distintos por servicios idénticos o similares, en transacciones independientes con o 

entre partes sin interés y bajo condiciones similares. 

Para ello debe tomarse en cuenta si el servicio involucra o no, una 

experiencia 0 conacimiento técnico 0, si el precio es o no proporcional al beneficio 

obtenido. El servicio debe ir de acuerdo al giro del contribuyente, o sea tiene que 

existir una relacién directa con la actividad mediante la cual genera ingresos y que, 

el honorario que se pague, deberd determinarse dentro de lo normal guardando 

proporcién entre los ingresos y las deducciones autorizadas. 

La palabra “ giro “ es comtn en el ambiente fiscal sin embargo, si ésta la 

traducimos al ambiente juridico debemos hacer referencia al objeto social de tas 

empresas. Cabe aclarar que en e} caso de las personas fisicas que realizan 

actividades empresariales, el término " giro “ es adecuado puesto que es la 

descripcién de ta actividad que desarroita. En el caso de las empresas el objeto 

social al momento de definirse debe tomar en cuenta lo que se va a efectuar y al 

momento de darse de alta ante el Registro Federal de Contribuyentes debera hacer 

un resumen del objeto social plasmado en su acta constitutiva. En resumen 

provocara la determinacion del giro de la persona moral. Por lo que el término “giro”, 

es empleado tanto por personas morales al darse de alta como por personas fisicas 
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con actividades empresariales al momento de manifestar su actividad por Ja cual 

generaran un ingreso. 

E! honorario que se cubra ademas de reunir los requisitos fiscales, de que 

sea normal, propio e indispensable, debe guardar una relacion directa con la 

economia det pagador y por lo tanto al momento de cumplir con el pago no se debe 

reflejar un desequitibrio que afecte econémicamente a la empresa. 

Asimismo, por lo que respecta al uso, goce o enajenacién de bienes 

tangibles entre entes relacionados, se aplica e! principio de precio de transferencia 

cuando la renta 0 el precio sea distinto al que se hubiere cobrado, por el uso 0 goce 

o en el momento de la enajenacién de bienes tangibles idénticos o similares, 

durante el periodo de uso o goce o en el momento de enajenacion de transacciones 

independientes con o entre partes sin intereses relacionados y bajo condiciones 

idénticas 0 similares. 

Para esto se debera considerar el precio de transaccién, fa inversién del 

propietario en el bien que se otorga en uso, el casto de mantenimiento, tipo de bien, 

Condiciones del bien y todos aquellos elementos que permitan reflejar una 

Operacién que pretende o tiene el dnimo de trasladar Jas utilidades de una empresa 

a otra. 

En el caso en que se conceda la explotacién o se transmita la propiedad 

de un bien intangible bajo operaciones entre empresas relacionadas, el precio de 

transferencia y sus lineamientos se tomaran en cuenta cuando la suma total de 
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pagos 0 de las regalias cobradas en base a produccién, ventas, utilidades u otras 

medidas, o el pago realizado por la concesién de licencia de patente o de registro 

reciprocos, sean distintos al que se habria obtenido por fa concesion de explotacién 

0 transmisién de bienes idénticos o similares, en transacciones independientes con 

0 entre partes sin intereses relacionados y bajo condiciones idénticas o similares. 

Poder demostrar en una controversia, que las partes que efectian una 

transaccion, tienen o no intereses relacionados y participan bajo condiciones 

idénticas o similares, es dificil, ya que la dinamica comercial depende de la 

condicién econémica de un pais, regién y en {o particular, de los sujetos que 

intervinieron, por lo que en la mayoria de fos casos, las pruebas que se presentan 

son inadmisibles y en la experiencia litigiosa por lo regular, son desechadas por 

inconsistentes. 

No se tomaran en cuenta la suma total de pagos, sino el derecho o la 

Propiedad que se hubiera adquirido sobre el bien tangible, si las partes comparten 

gastos y riesgos en el proyecto de desarrollo e investigacién de ese bien. En este 

caso, sdlo se debe considerar la parte que exceda al monto que se pago para 

compartir el gasto o el riesgo (seguros) en el desarrollo del proyecto. 

De na existir tansacciones similares que permitan considerar {a coincidencia 

en la operacién, ta autoridad podra comparar los precios corrientes en ef mercado 

interior o exterior y en defecto de éstos, podra Ilevar a cabo un avaluo, mismo que 

siempre ha sido objeto de critica.  
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Asimismo, la autoridad debera tomar en cuenta la posibilidad de que el bien 

pueda ser sustituido por otro que exista en el mercado, la exclusividad que se tenga 

sobre bien 0 el de duracién de fa licencia de patente o registro, el costo de proyecto 

de investigacién y desarrollo de! bien o los servicios prestados en la transmisién de 

éste y finalmente el precio cobrado por el servicio. 

Referente a la enajenacién de acciones, se deben considerar elementos 

para determinar el precio de transferencia tales como, el capital contable 

actualizado de la emisora, el valor presente de las utilidades o flujos de efectivo 

Proyectados o la cotizacién bursatil del ultimo hecho del dia de la enajenacién de la 

emisora, Si embargo, al igual que en las operaciones, la enajenacién de {os titulos 

valor se debe flevar a cabo entre empresas relacionadas, en las cuales una parte 

enajena y ta otra parte adquiere capital de una tercera persona juridica. 

El precio de transferencia en estos actos, se conforma a través de imputar un 

ingreso acumulable a quien recibe un provecho o beneficio de no llevar a cabo una 

erogacién; esta erogacion se efectua en el ente que realiza el gasto en provecho de 

un tercero. 

Una vez analizados ei concepto, los sujetos, y las operaciones que son 

objeto de los precios de transferencia, se debera ahora contemplar ta configuracién 

de estos precios de transferencia, por lo que para que la autoridad pueda contar 

con los elementos que le permitan modificar la utilidad o pérdida fiscal, debera llevar 

a cabo un andlisis sobre el comportamiento que en el mercado nacional o 
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internacional, jas operaciones han reflejado ante un tercero no vinculado o 

relacionado. 

Por lo que, la autoridad debe conocer el comportamiento comercial y de 

servicios con el que se opera en e! caso de las operaciones financieras, servicios, 

asi como cuando se otorga el uso, goce o enajenacién de bienes tangibles, se 

conceda Ia explotacidn o se transmita un bien intangible o bien, cuando se lleve a 

cabo la enajenacion de acciones. 

En la determinacién de estos precios, tanto por parte de la autoridad como 

de! sujeto pasivo. intervienen especialistas de tres diferentes disciplinas, como son 

los abogados, los contadores y los economistas. 

El abogado debera cuidar que los actos de la autoridad se apeguen a la 

legalidad y no se aparten de los lineamientos que en nuestro marco juridico 

contempla la Ley del Impuesto Sobre la Renta y el Cédigo Fiscal de la Federacién y 

ademas, debera observar que las pruebas que se aporten en el proceso cumplan 

con las caracteristicas de imparcialidad 0 sea, que no sean tendenciosas y que 

refiejen con precisién el acto par el cual se exhiben. 

Las pruebas y los peritajes que se aporten deberdn contar con todos los 

elementos que permitan tomar una decision. Entendiéndose que el contar con todos 

los elementos se debe traducir como la configuracién de esfuerzos, ideas, 

argumentos y documentos que abarquen operaciones idénticas o similares en 

cualquier parte donde se desarrollen o lieven a cabo, por ejemplo, si una empresa  
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extranjera exporta a nuestro pais bienes o servicios que son adquiridos por otra 

empresa y entre ellas existe una vinculacion, y a su vez, éstos se exportan a otros 

Paises con economias diversas, se deberd tomar en cuenta este factor al momento 

de llevar a cabo el estudio, ya que ei precio 0 costo de los bienes 0 servicios por 

efectos econdmicos y no de mercado, se vera alterado a la aiza o a la baja. 

Asimismo, es necesario sefialar que la participacién del abagado se presenta 

en el andlisis, argumentacion y defensa en el caso de empresas vinculadas, ya que 

debera demostrar que no porque entre los entes participantes exista detencién 

accionaria, prevalece a su vez esta vinculacién en las operaciones que llevan a 

cabo 0 sea, la posicién accionaria es una participacién directa en el capital social de 

las empresas y éstas son sélidas dependiendo de su dinamismo en ei desarrollo de 

Su objeto social; esta dinamica se ofrece en las operaciones en el mercado, 

tratando de que ef bien o servicio sea competitivo en precio y calidad, por lo que si 

su precio es ef mismo entre ellas, como ante terceros, no se configuran los 

supuestos para aplicar el precio de transferencia. 

Por su parte el contador juega un papel determinante, puesto que es el 

responsable de configurar los costos de la operacién, debiendo tomar en cuenta los 

datos econdmicos que para estos efectos se debe proporcionar quien esté a cargo 

de este andlisis. 
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La certificacién que emita el contador, es prueba plena en caso de conflicto, 

misma que se debera valorar y aportar por quien lleve a cabo la defensa de los 

intereses del contribuyente. 

El analisis econémico es parte fundamental en la configuracién del precio de 

transferencia y se debera tomar en cuenta la caracteristica social, politica y 

econdémica, en los paises en los que se desarrollen las operaciones, ya sean 

idénticas 0 similares de aquellas que se efecttien en nuestro pais. 

Una vez que se cuentan con los elementos, tanto la autoridad como el sujeto 

pasivo, podran determinar el precio que corresponda, mismo que surge del andlisis 

de las operaciones llevadas a cabo por entes relacionados y no vinculados; este 

Precio al configurarse recibe al calificativo de transferencia. Por lo que corresponde 

al sujeto pasivo, estos elementos le permiten preparar y soportar la defensa de sus 

intereses. 

Et precio de transferencia es el que resulta del andlisis y de la valoracién de 

las pruebas que se aportaron y se instrumentaron a través de la participacién de 

expertos contables y econémicos. En el caso de la determinacién del costo, ademas 

de las pruebas que los especialistas aporten, no debemos olvidar que de acuerdo a 

nuestra fegislacién, se debera tomar en cuenta a fos principios de contabilidad 

generalmente aceptados. 

En el caso de nuestro pais, se debe tener especial cuidado con las 

operaciones de exportacién, cuando éstas se efectuan con estados con los que no  
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tenemos un tratado de fibre comercio, ya que en los que contamos con un tratado 

se observa que los gravamenes de importacién y exportacién se eliminaron en 

algunos rubros, lo que favorece el precio de Jos bienes y servicios que se ofrecen a 

ferceros adquirentes, en paises que no tienen identificacisn de asociacién 

econdémica. 

Al eliminarse tas barreras arancelarias, el precio se disminuye, lo que permite 

un ambito de mejor competencia, sin embargo, los paises receptores de-los bienes 

0 servicios que en sus respectivas legislaciones contemplen modificaciones 

impositivas en el cumplimiento por parte de los sujetos pasivos obligados a pagar 

impuestos por actos que impliquen la determinacién de un precio de transferencia, 

podran considerar que esta disminucién producto de la no causacién de aranceles, 

es susceptible para configuracién de este precio, ya que en términos generales 

refleja un subsidio tributario. 

Por otro lado, ef precio de transferencia una vez configurado, debe evitar que 

al determinarse propicie una doble tributacién en la misma base, ya que en 

principio, el contribuyente ha reflejado para el cumplimiento fiscal, el precio de los 

bienes y servicios que a su juicio era el correcto y mismo que, se debera determinar 

bajo los principios que se reflejan en los articulos 64-A y 65 de la Ley del Impuesto 

Sobre la Renta. 

Como doble tributacién en la misma base, debemos entender que el 

contribuyente debera corregir la utilidad fiscal generada a través de los ingresos
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acumulables y producto del precio de transferencia, debiendo cubrir una cantidad 

mayor de impuesto del que ya habia pagado. El primer entero y su complemento de 

no configurarse en forma adecuada, propician esta doble tributacién. 

La configuracién del precio de transferencia ademas de modificar la utilidad o 

pérdida fiscal de! contribuyente, provoca un ajuste impositivo en ef sujeto vinculado 

a la operaci6n por la que se determina este precio, ya que bajo el principio de 

simetria fiscal, se tendra el derecho de ajustar los valores resultantes de la 

aplicacion de los lineamientos que este respecto contempla la Ley dei impuesto 

Sobre la Renta. 

Por otra parte y aunado a to sefialado anteriormente, se puede resumir en lo 

referente a la participacidn profesional de las personas que orientan y asesoran al 

sujeto pasivo objeto de una revision fiscal, y de la que es posible que se determine 

un precio de transferencia, cabe ahora hacer referencia a los elementos que se 

deben utilizar la procedencia de la configuracién del precio de transferencia. 

Para que un contribuyente sea considerado como sujeto de la aplicacién del 

precio de transferencia, debe prestar servicios, realizar operaciones financieras, 

sobre el uso, goce o enajenacién de bienes tangibles, sobre la concesién de 

explotacién, sobre la transmisién de un bien intangible o sobre la enajenacion de 

acciones. 
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Los contribuyentes podran realizar consultas a la autoridad referente a los 

estudios de precios de transferencia de acuerdo a lo establecido en el articulo 34-A 

del Cédigo Fiscal de ta Federaci6n el cual dice lo siguiente: 

Las autoridades fiscales podran resolver consultas que formulen los 

interesados relativas a la metodologia utilizada en la determinacién de los precios o 

montos de las contraprestaciones, en operaciones con partes relacionadas, én los 

términos del articulo 64-A de la Ley del Impuesto sobre la Renta. Estas 

resoluciones podran derivar de un acuerdo con las autoridades competentes de un 

pais con el que se tenga un tratado para evitar la doble tributacién. En este ultimo 

caso, las autoridades fiscales podran discrecionaimente condonar total o 

parcialmente recargos, siempre que las autoridades competentes del otro pais no 

reintegren o devuelvan cantidades a titulo de intereses y hayan devuelto el 

impuesto correspondiente. 

Las resoluciones emitidas en los términos de este articulo, podran surtir sus 

efectos hasta por los cuatro ejercicios fiscales siguientes a aquél en que se 

otorguen, pudiendo las autoridades fiscales autorizar que las mismas surtan sus 

efectos hasta por los cuatro ejercicios inmediatos anteriores. 

La validez de las resoluciones podra condicionarse al cumplimiento de 

requisitos que demuestren que fas operaciones objeto de la resolucién, se realizan 

a precios o montos de contraprestaciones que hubieran utilizado partes 

independientes en operaciones comparables.
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CAPITULO Il 

METODOS PARA DETERMINAR EL PRECIO DE TRANSFERENCIA 

El procedimiento de configuracién del precio de transferencia, tiene como 

propésito, asegurar que los sujetos pasivos reflejen la totalidad de los ingresos 

generados en operaciones atribuibles tanto en las transacciones controladas, como 

en las no controladas y prevenir ja abstencién del pago def impuesto sobre ta renta, 

el contribuyente que [leva a cabo operaciones controladas debe ser tratado 

fiscalmente igual que aquel que efectiia actos no controlados. 

En el procedimiento para determinar ingresos, la regla aplicable en todos Jos 

casos, es !a igualdad. Una operacién controlada cumple con la norma de igualdad si 

sus resultados son congruentes con los que se habrian obtenido si los 

contribuyentes no controlados, hubiesen celebrado la misma operacién bajo las 

mismas circunstancias “principio de iguatdad”. No obstante que en la mayoria de los 

casos no es posible contemplar operaciones idénticas, el hecho de que una de 

éstas produzca un resultado de igualdad, éste debe ser determinado a través de 

operaciones comparables en circunstancias similares. La evaluacién para 

determinar si una transaccién controlada produce un resultado de igualdad, se 

efectua en base al método seleccionado y bajo la regia del mejor de éstos. 
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Nuestra legislaci6n contempla que los lineamientos que permiten ta 

configuracién de estos precios de transferencia, a través de ta ulilizacién de 

diversos métodos que en su caso, se deben emplear para cuantificar estos precios. 

La Ley del Impuesto Sobre la Renta en su articulo 65, sefala los métodos 

que permiten configurar el precio o ef monto, de fa contraprestacion que a través de 

diversas operaciones se pudieran generar en actos o contratos celebrados entre 

personas morales, residentes en el pais o en el extranjero, personas fisicas o 

establecimientos permanentes o bases fijas en ef pais de residentes en ef 

extranjero, asi como por las actividades realizadas a través de fideicomisos y 

siempre que en estos casos, una de ellas posea interés en los negocios de la otra o 

bien, se desprendan intereses comunes entre ambas, o inclusive cuando una 

tercera persona muestre interés en los negocios 0 bienes de éstas, asimismo en el 

caso de establecimientos permanentes y bases fijas ubicados en México de 

residentes en el extranjero que envien o reciban bienes de su oficina central y de 

otro establecimiento del contribuyente ubicado en el extranjero. 

La igualdad se obtiene a través de aplicar diversos métodos al tipo de 

operaci6n que se celebre, como es el caso de Ja transferencia de bienes, servicios, 

préstamos 0 anticipos, entre otras. En consecuencia debera elegirse el método o 

los métodos mas apropiados para el calculo de los resultados bajo et principio de 

igualdad. 
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El resultade de igualdad en una operacién controlada debe determinarse de 

acuerdo con los hechos y las circunstancias que propicien una solucién confiable, 

por fo que, no existe una esiricta prioridad en [a utilizacién de un método a métodos 

que pueda considerarse como el mas confiable. 

Los datos basados en los resultados de las transacciones entre partes no 

relacionadas proporcionan elementos objetivos para determinar si los resultados de 

una transacci6én controlada se encuentra bajo el principio de igualdad. Asi para 

determinar cual de los métodos ofrecen la medida mas confiable para un resultado 

de igualdad, y de lo cual, los dos factores que deberemos de contemplar seran el 

grado de similitud entre la transaccién controlada, y la calidad de fos datos y las 

Suposiciones empleadas en el andlisis. Ademds, bajo ciertas circunstancias, 

también puede resultar pertinente considerar si os resultados de un analisis son 

congruentes con los abtenidos por otro método. 

El hecho de que un método proporcione la medida mas confiabie de un resultado 

de iguaidad, depende también de la integridad y la precision de los datos 

involucrados, de la confiabilidad de las suposiciones y de la sensibilidad de jos 

resultados a las posibles deficiencias de los datos y de las mismas suposiciones, 

tales factores son particularmente importantes al evaluar el grado de similitud entre 

las operaciones controladas y no controladas. 

A su vez, la integracion y la precision de los datos permiten identificar y 

cuantificar los factores que en su caso afectarian el resuttado obtenido a través de 
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la aplicacién de cualquier método en lo particular. Por ejemplo, ta integridad y ta 

precision de ios datos determinaran el grado en que es posible identificar 

diferencias entre las transacciones controladas y no controladas, asi como la 

confiabilidad de los ajustes realizados para compensar tales diferencias. Un andlisis 

sera relativamente mas confiable mientras mayores sean los datos o elementos en 

los que se basa Ia integridad y ia precision. 

No debemos olvidar que los precios de transferencia surgen de comparar las 

operaciones celebradas entre partes independientes y aquellas que se llevan a 

cabo entre partes relacionadas, es decir, al efectuar transacciones, éstas no tienen 

porque ser diferentes entre si, siempre que se busque el provecho y beneficio de 

caracter individual y dentro de los parametros pertinentes. 

Cuando las operaciones que determinen precios o montos de 

contraprestaciones no se ajustan a la realidad, las autoridades fiscales podran 

determinar los ingresos acumulables y las deducciones autorizadas mediante la 

configuraci6n del precio o del monto de las contraprestaciones en operaciones 

celebradas entre partes relacionadas, considerando para esas operaciones, los 

precios y montos de contraprestaciones que hubieran utilizado partes 

independientes en operaciones comparables 

Se entiende que son operaciones comparables, aquellas que se llevan a 

cabo y no implican diferencias que afectan significativamente el precio o el monto 

de la contraprestaci6n o el margen de la utilidad a que hacen referencia los 
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métodos para determinar los precios de transferencia, y en caso de existir dichas 

diferencias, éstas se ajusten mediante ajustes razonables. 

Para efectos de determinar los precios de transferencia, nuestra legislacién 

contempla siete métodos los cuales con base en el articulo 65 de la ley del 

impuesto sobre la renta son: 

l.- Método de precio comparable no controlado, que consiste en 

considerar el precio o el monto de las contraprestaciones que se hubieran pactado 

con o entre partes independientes en operaciones comparabies. 

I.- Método de precio de reventa, que consiste en determinar el precio de 

adquisicion de un bien, de fa prestacion de un servicio o de la contraprestacién de 

cualquier otra operacién entre partes relacionadas, multiplicando el precio de 

reventa, o de la prestacion dei servicio 0 de fa operacién de que se trate, fijado con 

o entre partes independientes en operaciones comparables por el resultado de 

disminuir de la unidad, el porcentaje de utilidad bruta que hubiera sido pactado con 

9 entre partes independientes en operaciones comparables. Para los efectos de 

esta fraccion, el porcentaje de utilidad bruta se calculara dividiendo la utilidad bruta 

entre las ventas netas. 

i.- Método de costo adicionado, que consiste en multiplicar el costo de los 

bienes 0 servicios o cualquier otra operacién por el resultado de sumar a fa unidad 

el porcentaje de utilidad bruta que hubiera sido pactada con o entre partes 

independientes en operaciones comparables. Para los efectos de esta fraccién, el  
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porcentaje de utilidad bruta se calculara dividiendo la utilidad bruta entre el costo de 

ventas. 

IV.- Método de particidn de utilidades, que consiste en asignar la utilidad 

de operacién obtenida por partes relacionadas, en la proporcién que hubiera sido 

asignada con o entre partes independientes, conforme a lo siguiente: 

a) Se determinara Ja utilidad de operacién global mediante ja suma de la 

utilidad de operacién obtenida por cada una de las personas relacionadas 

involucradas en la operacién; 

b) La utilidad de operaci6én global se asignara a cada una de las personas 

relacionadas considerando elementos tales como activos, costes y gastos de cada 

una de las personas relacionadas, con respecto a las operaciones entre dichas 

partes relacionadas. 

V.- Método residual de particién de utilidades, que consiste en asignar la 

utilidad de operacién obtenida por partes relacionadas, en la proporcién que hubiera 

sido asignada con o entre partes independientes conforme a lo siguiente: 

a) Se determinara la utilidad de operacion global mediante fa suma de ja 

utilidad de operacién obtenida por cada una de las personas relacionadas 

involucradas en la operaci6n; 

b) La utilidad de operacién global se asignara de la siguiente manera: 

4.- Se determinara la utilidad minima que corresponda en su caso, a cada 

una de las partes relacionadas mediante la aplicacién de cualquiera de los métodos
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a que se refieren las fracciones |, I, Ill, IV y VI de este articulo sin tomar en cuenta 

fa utilizacion de intangibles significativos. 

2.- Se determinara ta utilidad residual, la cual se obtendra disminuyendo la 

utilidad minima a que se refiere el apartado 1 anterior, de la utilidad de operacién 

globat. 

Esta utilidad residual se distribuiré entre las partes relacionadas 

involucradas en la operacién tomando en cuenta, entre otros elementos, los 

intangibles significativos utilizados por cada una de ellas, en la proporcién en que 

hubiera sido distribuida con o entre partes independientes en operaciones 

comparables. 

Vi.- Método de margenes transaccionales de utilidad de operacién, que 

consiste en determinar en transacciones entre partes relacionadas, la utilidad de 

Operacién que hubieran obtenido empresas comparables o partes independientes 

€n operaciones comparables, con base en factores de rentabilidad que toman en 

cuenta variables tales como activos, ventas, costos, gastos o flujos de efectivo. 

De la aplicacién de alguno de los métodos sefalados en este articulo, se 

podra obtener un rango de precios, de montos de las contraprestaciones o de 

margenes de utilidad, cuando existan dos o mas Operaciones comparables. Estos 

rangos se ajustaran mediante la aplicacién de métedos estadisticos. Si el precio, 

monto de la contraprestacién o margen de utilidad del contribuyente se encuentra 

dentro de estos rangos, dichos precios, montos o margenes se consideraran como 
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pactados 0 utilizados entre partes independientes. En caso de que el contribuyente 

se encuentre fuera del rango ajustado, se considerara que ei precio o monto de la 

contraprestacion que hubieran utilizado partes independientes, es ia mediana de 

dicho rango. 

Para los efectos de este articulo y de! articulo 64-A, los ingresos, costos, 

utilidad bruta, ventas netas, gastos, utilidad de operacion, activos y pasivos, se 

determinaran con base en tos principios de contabilidad generalmente aceptados. 

Cada uno de los métodos antes mencionados tienen jos Siguientes alcances: 

El Método de Precio Comparable No Controlado lo encontramos 

plasmado en ta fraccién | del articulo 65 del la Ley dei Impuesto Sobre Renta, que a 

su letra sefala que para determinar presuntivamente el precio o el monto de fa 

contraprestacién, se podré considerar “El precio o el monto de las 

contraprestaciones que se hubieran pactado con o entre partes independientes en 

Operaciones comparables”. 

De la transcripcién anterior es importante resaltar, que para efectos de 

aplicar el Método de Precio Comparable No Controlado, en necesario tener un 

Conocimiento previo del costo, del valor, del monto, en el cual en forma normal y 

generalizada se fijan o se determinan las tasas de interés, los honorarios, las rentas 

© montos para otorgar el uso, goce 0 enajenacién de bienes tangibles, asi como 

cuando se cobren regalias por la explotacién o transmisién de un bien intangible. 
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El conocimiento del costo, del valor o de los precios, permitira dentro de los 

parametros, determinar una base aritmética que permita llegar a una posicién que 

refleje lo que la ley nos ocupa considera como “precios”. O sea, como precios 

debemos considerar aquellos que son normales dentro de la economia que sea 

parecida o semejante a otra y que permita efectuar un estudio comparativo. 

Los costos, los valores y los precios deberan tener una razonabilidad ldgica 

tanto en el mercado nacianal, como en los mercados extranjeros y ésta a su vez 

debe considerar: la situacién geografica, la novedad del producto, la condicién 

econdmica del mercado, la divisa, la sociedad a la que se dirige, las condiciones del 

comprador, el volumen, las garantias, entre otros. 

La fraccion a la que nos referimos puede interpretarse en el sentido de que la 

autoridad fiscal, podra configurar un precio a través de la practica de avaluos. 

El practicar un avaiuo para suplir el procedimiento comparative que dé como 

resultado el precio de los bienes o servicios, no es del todo aceptable, ya que el 

impedimento sdlo podria presentarse cuando la determinacion a su vez de! precio 

de transferencia, radique en actos que no acepten comparacién por ser unicos y 

como éstos debemos entender por ejemplo, los honorarios cobrados por una 

prestacion de servicios especializados y creados para el que los solicit6, fo que no 

los hace comparables con otros 0 en el caso del uso, goce 0 enajenacién de bienes 

tangibles donde no se presenten elementos idénticos o similares que permitan la 

comparacion y finalmente en ta explotacién o transmisién de un bien intangible que 
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refieje una tecnologia que por su avance creativo no sea posible su identificacién 

con otros bienes 0 productos. 

En estos casos y sdlo que la autoridad fiscal llegue a probar las limitaciones 

0 impedimentos para configurar el precio de transferencia, podra emplear ei] avaluio 

como sustituto y fundamentar su resultado en los conceptos ldgicos y juridicos que 

se reflejen en la instrumentacién de este método. 

El Método de Precio de Reventa es uno de los mas utilizados en las 

operaciones que tlevan a cabo los sujetos pasivos en el ambito comercial e 

industrial, asi como en transacciones en las que se involucren bienes tangibles o 

intangibles. En estos casos, la autoridad fiscal debera partir del precio en el que el 

contribuyente enajene los bienes adquiridos de un tercero. 

Con el fin de configurar los precios de reventa, los estudios econdmicos 

deberan abarcar todos los supuestos que en cada operacién en lo individual se 

presentan, ya que no se debe limitar al efecto comparativo del precio, ya que en 

este sentido es el Método de Precio Comparable el que se tiene gue utilizar. El 

método que nos occupa va mas alld del precio comparable puesto que debe tomar 

en cuenta los conceptos, los insumos que entre otros se agregaron al bien tangible 

0 intangible, ya que en la mayoria de los casos el valor de reventa mas /a utilidad 

que forman et precio final al consumidor varia por el hecho de agregar nuevos 

factores que impactan al costo. 
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Como ejemplo descriptivo y no limitativo, tenemos la compra de carton, 

papel, cambio de disefio, modificacion de garantia, mercado al que va dirigido y 

otros actos o factores que obligan a incrementar o disminuir un precio de reventa. 

Finalmente, el analisis econdémico no debera olvidar tomar en cuenta los 

efectos de inflacion y el ingreso per capita que se involucran como parte del ingreso 

que se genera a través de compradores o pagadores de bienes y servicios. 

El Método de Costo Adicionado consiste en multiplicar el costo de fos 

servicios (0 cualquier otra operacién), por el resultado de sumar a la utilidad, ei 

porcentaje de ta utilidad bruta que en su caso hubiera sido practicada con o entre 

partes independientes en operaciones comparables. 

Como costo de los bienes debemos entender lo que se paga 0 se cubre para 

la adquisicién u obtencion de éstos. El costo que resulte se debera multipticar por el 

resultado que se obtenga de sumar a la unidad, el porcentaje de la utilidad bruta 

que hubiera sido pactado entre partes independientes y en operaciones 

comparables. El porcentaje de utilidad bruta se calcula dividiendo la utitidad bruta 

entre el costo de ventas. 

Este método como se podra apreciar, tiene como finalidad controlar entre 

empresas relacionadas, el costo de los bienes y servicios para que éstos no sean 

trasladados a un valor inferior de aquel que corresponde en operaciones entre 

empresas independientes, y en caso de darse éste, la aplicacién del método 

permitira nivelar et costo de los bienes y servicios a un monto real que implique un 
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ingreso para aquel que vendiéd a un precio menor y una deduccién por el ajuste en 

ia operacion para ef que adquirié los bienes y servicios. 

El Método de Particién de Utilidades a su vez, consiste en asignar ia 

utilidad en la operacion llevada a cabo entre partes relacionadas, en la proporcion 

que hubiera sido asignada en una transaccién efectuada con partes independientes 

y de conformidad con lo siguiente: 

- La utilidad de la operacién global se determina mediante la suma de las 

utilidades propias que obtengan cada una de las partes relacionadas en la 

operacion. 

- Esta utilidad de operacién global se asignara a cada una de jas partes 

relacionadas, tomando en cuenta elementos que las distingan entre si, 

como son en su caso, los activos, fos costos y los gastos de cada una de 

las personas relacionadas, con respecto a las operaciones que se llevan 

a cabo entre ellas. 

EI método que nos ocupa pretende evitar que las utilidades generadas entre 

empresas relacionadas en forma indiscriminada entre ellas y se evite el pago del 

impuesto que corresponde a la empresa en ei pais en el que los ingresos fueron 

generados. 

De esta forma la utilidad global sera la que se obtenga en la operacién, sin 

importar cuantos sujetos pasivos en ella intervengan y ésta se distribuira en la 
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proporcién comparativa y en base a la detentacién de activos, con retacion a ios 

gastos y costos que correspondan a cada una de ellas. 

El Método Residual de Particion de Utilidades tiene como proposito evitar 

que las partes relacionadas en forma indiscriminada asignen la utilidad a los entes 

involucrados en una operacién, afectando a las autoridades fiscales en su 

fespectiva recaudacién. Este método por |o tanto, para lograr su propésito, 

pretende asignar la utilidad en ta operacién en las partes relacionadas, debiendo 

ilevarse a cabo como si el acto hubiera sido realizado entre partes independientes y 

de conformidad con lo siguiente: 

- La .utilidad de operacidn global se debe determinar mediante la suma de 

las utilidades generadas y que a vez en forma individual haya sido 

asignada a cada una de las partes relacionadas y que participe en la 

Operacién, bajo el mismo procedimiento que se establece en el Método de 

Participacién de Utilidades. 

Cabe sefialar que la utilidad global en la operacién se debera determinar de 

la siguiente manera: 

1. Se determinara una utilidad minima que corresponda en su caso, a cada 

una de las partes relacionadas y mediante la aplicacion ya se trate de la 

utilizacién del Método de Precio Comparable No Controlado, el Método de 

Precio de Reventa, Método de Costo Adicionado, Método de Participacién 

de Utilidades 0 en su caso el Método de Margenes Transaccionales de 
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Utilidad de Operacion, sin tomar en cuenta fa utilizaci6n de intangibles 

significativos. 

2. Se determinara la utilidad residual, la cual se obtiene disminuyendo la 

utilidad minima a que se refiere el numeral anterior, de la utilidad global 

de operacién. Esta utilidad residual se distribuira. entre las partes 

relacionadas e involucradas en la Operacion, tomando en cuenta, entre 

Otros elementos, los intangibles significativos utilizados por cada una de 

ellas, en la proporcion en que hubiera sido distribuida con o entre partes 

independientes en operaciones comparables. 

E! procedimiento ya descrito es complejo, pero a su vez efectivo, ya que 

permite al sujeto pasivo determinar la utilidad minima de la operacién en base al 

método que mas Convenga y siempre y cuando, se trate de los que se consideren 

en la Ley del Impuesto Sobre la Renta. 

El Método de Margenes Transaccionales de Utilidad de Operacién, 

consiste en determinar entre partes relacionadas, |a utilidad de operacion que 

hubieran obtenido empresas similares o partes independientes en operaciones 

comparables, con base en factores de contabitidad que tomen en cuenta variables 

tales como activos, ventas, costos, gastos 0 flujos de efectivo. 

Este método es uno de los mas usados en los sistemas fiscales extranjeros, 

para efecto de su aplicacién, se lleva a cabo un andlisis de cardcter universal a 

través de encuestas, mismas que en ocasiones se publican en medios 
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especializados de comunicacién. Por lo que hace al efecto comparativo, se requiere 

al margen de utilidad que una operacién comparable entre partes independientes 

hubiera arrojado y cuyo resultado, debe tomar en cuenta a fos factores de 

rentabilidad de los sujetos que en ella participan y en lo individual se deben 

observar tos activos, las ventas, los costos, los gastos y los flujos de efectivo, los 

cuales dan un margen de razonabilidad en la operacién que permiten obtener un 

parametro comparativo de la utilidad y las deducciones generadas, ya que éstas 

deben ser acordes con las variables a las que se ha hecho referencia. 

De la aplicacién de alguno de los métodas sefialados, se obtiene el rango 

de precios y de los montos de las contraprestaciones o de los margenes de utilidad, 

cuando existan dos o mas operaciones comparables. Estos rangos se podran 

ajustar mediante la aplicacién de métodos estadisticos. Si el precio o el monto de la 

contraprestaci6n o margen de utilidad de! contribuyente, se encuentra dentro de los 

rangos se considera que su actuacién produce un resultado como si su actividad se 

hubiera llevado entre partes independientes, en caso contrario o sea, cuando se 

encuentre fuera del rango a que se ha hecho referencia, se considerara que el 

precio o ef monto de la contraprestacién no ha sido utilizado entre partes 

independientes y en la medida en que este rango se separe de una operacién 

comparable entre partes no relacionadas, el efecto de la acumulacién de ingresos o 

el castigo de la deduccion para la determinacién del precio de transferencia, estara 

presente. 
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Como Métodos Estadisticos pudiera considerarse todo aquello que es 

comparable entre empresas independientes, cuando acuden a los mercados 

especializados y de fos que se obtienen resultados comparables que permiten 

medir la eficacia y eficiencia de las empresas que participan. 

Nuestra legislacién para estos efectos, ha considerado en el articulo 62 de 

ia Ley de! impuesto Sobre ta Renta, sectores que parten de la generalidad y que en 

Su caso, permiten determinar en forma presuntiva la utilidad fiscal de los 

contribuyentes, aplicando a los ingresos brutos diversos tipos de coeficientes. 

Estos coeficientes y en relacion con la actividad que desarrollan los sujetos 

pasivos, se pueden considerar como rectores para la aplicacién de tos Métodos 

Estadisticos, ya que cumplen con las expectativas de cardcter internacional y que 

se observa en otros paises. 
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CAPITULO IV 

CASO PRACTICO 

Nuestro caso practico esta enfocado a una empresa nacional que se dedica 

a la distribucién de productos quimicos para la fundicién, la cual realiza operaciones 

(compras) con su filial ubicada en Estados Unidos: por lo que tiene Ja obligacién de 

conformidad con el articuto 58 fraccién XIV de la Ley del impuesto Sobre la Renta a 

obtener y conservar la documentacién comprobatoria con la que demuestre que sus 

deducciones se realizaron de acuerdo a los precios que hubieran utilizado partes 

independientes en operaciones comparables. 

Las compras realizadas por nuestra empresa nacional ascienden a la 

cantidad de $ 2'794,571.27 délares equivalentes a $ 22'130,193.16 pesos, asi 

como las ventas totales de Ia filial en Estados Unidos ascienden a una cantidad de 

$ 4'834,733.80 ddlares equivalentes a $ 64'710,505.53 pesos. 

Por lo que nuestra empresa elaboré e! siguiente estudio de precios de 

transferencia, tomando en cuenta que tiene tos elementos necesarios para la 

aplicacion del método de precio comparables, ya que cuenta con informacién de 
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parte de la compajiia establecida en Estados Unidos de operaciones que realiza 

con otras empresas establecidas en nuestro pais. 

Razon por la cual nos permite demostrar a las autoridades fiscales que todas 

nuestras operaciones se realizaron de acuerdo a los precios establecidos en el 

mercado, sin afectar de tal modo las obligaciones fiscales a las que se encuentra 

sujeta nuestra empresa en territorio nacional. 
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informacion sobre precios de transferencia (articulo 58 fraccion XIV de la 

Ley del Impuesto sobre la Renta). 

Descripcién 

1. Informacién general 

1.1. Organigrama de ta division 

4.2 Informacién de las partes relacionadas 

2. Informacién relativa a las funciones o actividades, activos utilizados y riesgos 

asumidos por el contribuyente, montos y documentacién comprobatoria. 

2.1. ABC Chemical de México S.A. de C.V. 

2.1.1. Cuestionario sobre funciones o actividades, activos utilizados 

y riesgos. 

2.1.2, Resumen de conclusiones derivadas del cuestionario 

2.1.3. Registros contables de ABC Chemical de México, S.A. de 

C.V. que muestran el total de compras a ABC Chemical 

Company. 
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2.1.4, Registros contables de ABC Chemical Company que 

muestran el total de sus ventas. 

2.1.5. Método o métados utilizadas para determinar los precios de 

transferencia. 

2.1.5. informacién sobre operaciones comparables no controladas 

(incluye copias de facturas de compra y analisis de precios). 
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Orsion Polmeros Division Solventes Division Productos para Division Resinas Division Tratamiento de fa Fundicion Aguas Residuales i 1 I , Poketienos Especiaies Industia Quimica y Ge México S.A de CV] Recubrimientos 
  

Como puede observarse la Compafia cuenta con varias divisiones en Estados 

Unidos de tos cuales ABC Chemical Company posee el 100 % de las acciones 

de cada una de elias y por ende también de ABC Chemical de México S.A. de 

CN. 
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Cuestionario de partes relacionadas {ABC Chemical Company) 

Division: Quimica 
Compafia Relacionada: ABC Chemical de México S.A. de C.V. “An Compafia Relacionada: ABC Chemical Company “B" 
Producto: Productos Quimicos para la Fundicion. 

Listado de funciones y responsabilidades 

Por los ejercicios terminados en:__1998__. 

Productos 
Terminado 

s 

Produccién. 

Desarrollo del Producto 

Determina el tamario de ia planta 
Determina la ubicacién de la planta 
Desarrolla los productos 

Desarrolla las especificaciones del producto 
Desarrolia el proceso de produccién y sus técnicas 
Determina las materias primas e insumos 

Disefio de la planta 

Disefia ia planta, la maquinaria y equipo 
Disefia la maquinaria 

Especifica la maquinaria 

Compra equipo de capital 
Supervisa la construccién de las plantas 

insumos 

Desarrolia proveedores 

Desarrolla las especificaciones 

Centifica a los proveedores 

Revisa el control de calidad 
Compra la materia prima y los insumos 
Almacena la materia prima y los insumos 

-50- 

“A “B 

Tr
o 

C
y
 

      
C v 

v 
[| v 

r | iw 
[| v 

r 7 

v 
tf] vi! 

| v 

[oF Iwo 
| v 

L_J 

 



PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

Desarrolia técnicas de flujo de materiales 
Tramita los Fletes y aseguranzas 
Paga los fletes y las aseguranzas 

Produccién 
Planea horarios de produccién 
Coordina produccién y ventas 
Controla el flujo de materia prima e insumos 
Empaca y etiqueta los productos 

Estandares de produccién 
Desarolla estandares de costos 
Desarrolia estdndares de control de calidad 
implementa control de catidad 

Mantenimiento 
Proporciona mantenimiento a la planta y establecimientos 
Proporciona mantenimiento al equipo 

Administracién 
Supervisa operaciones de produccién 
Planea inversiones Para mejoras a la planta 
Administra las necesidades financieras de produccién 

Propietaria de 
Procesos 

Diseftos 

Patentes 

“Knowhow” 

Mercadotecnia, ventas, servicio o distribucién 
Universo de clientes 
Clientes que son consumidores finales 
Clientes que son intermediarios 
Mayoristas 0 distribuidores 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

Otros vendedores 
Otros 

Investigacién del mercado 
Realiza estudios de investigacién de mercados internamente 
Contrata extemamente investigadores de mercados 

Estrategia de mercadotecnia 

Determina el posicionamiento en el mercado 
Controla actividades corporativas de mercadotecnia 
identifica y determina los canales de ventas que se utilizaran 
Determina necesidades de asistencia profesional externa 
Selecciona proveedores externas de servicios de mercadotecnia 
Maneja la relacién con proveedores externos de servicios de mercadotecnia 
Controla actividades corporativas de mercadotecnia 
Desarraila estrategia de mercadotecnia general 
Realiza investigacién de mercados y desarrolla nuevos mercados 

Comercializacion del producto 
Maneja capacitacién del personal 

Desarrolla temas promocionales 
Capacita y desarrolla materiales de entrenamiento 
Desarrolla planes de mercadotecnia 
Coordina la implementaci6n de estrategias de mercadotecnia 
Disefia fos materiales de empaque 

identifica necesidades de modificar el producto 

Implementacion de Publicidad/Mercadotecnia 
Planea exposiciones comerciales 
Determina medios de difusién utilizados 
Planea materiales promocionales 

Determina estrategias de telemercado 
Selecciona vendedores extemos para los servicios de telemercados 
Selecciona vendedores externos de "servicios completos" 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

Ventas 

Establece compensaciones para los agentes de ventas 
Supervisa agentes de ventas 

Tiene contacto directo con los clientes 

Disefia y desarroila literatura promocional 
Determina necesidades de los agentes de ventas 
Determina la cobertura de los territorios de ventas 

Es propietaria de 
Nombres comerciales 
Marcas comerciales 

Otros intangibles de valor en mercadotecnia 
(lista de clientes, relaciones de los distribuidores) 

Posee licencia sobre 
Nombres comerciales 
Marcas comerciales 

Otros intangibles de valor en mercadotecnia 

Compras 
Identifica/califica fuentes no relacionadas de bienes de reventa 
Determina que bienes se compraran 
Determina ios nivetes de almacenaje de jos productos 
Determina el porcentaje de utilidad 

Establecimientos 
Determina el tamafio, numero y localidades de establecimientos de 
distribuci6n 

Evalua establecimientos potenciales 

Negocia renta/compra de establecimientos 

inventarios 
Posee ta propiedad de bienes de relacionadas a partir del punto de embarque 
Posee la propiedad de bienes de no relacionadas a partir del punto de 
embarque 

Posee Ia propiedad de bienes de relacionadas a partir del punto de recepcién 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

Posee la propiedad de bienes de no relacionadas a partir del punto de 
recepcion 

Mantiene inventarios de productos terminados 
Mantiene inventarios de partes y componentes 
Provee servicios de almacenaje de productos en establecimientos propios 
Obtiene servicios de almacenaje de relacionadas para productos 
Obtiene servicios de almacenaje de no relacionadas para productos 

Fletes 

Selecciona el modo de envio 
Determina el tamafio estandar de fos lotes Para transporte 
Califica y selecciona proveedores de servicios de transporte 
Servicios de transporte son ofrecidos por una parte relacionada 
Determina los términos estandares para el transporte 
Paga por los servicios de transporte 

Servicios a clientes 
Mantiene el contacto con clientes 
Procesa las quejas de clientes 
Procesa las devoluciones de clientes 
Administra el programa de garantia 

Distribucién 

Supervisa compras de productos terminados 
Compra bienes terminados 
Almacena productos terminados 

Realiza control de inventarios 
Transporta productos terminados 
Asume riesgos de inventarios 
Asume riesgos de crédito 

Actividades de venta de pre-venta 
Obtiene informacion sobre fuentes de provision 
Obtiene informacién sobre precios en mercados locales 
Obtiene informacién sobre precios en mercados internacionales 
Celebra las relaciones con las proveedores 
Obtiene informacion sobre ta disponibilidad de provisién 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

Obtiene informacién de las necesidades de procesadores agricolas 

Obtiene informacién sobre el tipo de cambio/ddlares estadounidenses 
Intereses/fletes, etc. BO

 

Actividades después de ventas 
Garantia det producto 
Maneja las quejas de los clientes 

Facturaci6n y cobranza WN
] 

LL
IS
 

Asume riesgos financieros sin esperar el reemboiso por. 
Reduccién del precio por inventario de clientes 
Reduccién del precio por inventarios 

Obsolescencia de inventario de clientes 

Obsolescencia de inventarios 

Fluctuaciones de tipo de cambio 

Riesgo crediticio de clientes 

Pérdidas en propiedad y causalidad mas alla de la cobertura del seguro 
Pérdidas de responsabilidad del producto mas alla de ta cobertura del seguro 
Devoluciones de los clientes 

Riesgos en tipo de cambio por tratar con relacionadas 

Riesgos en tipo de cambio por tratar con proveedores no relacionados 
Riesgos en tipo de cambio por tratar con clientes no relacionados 
Préstamos a terceras personas 

Financiamiento a clientes de compras mediante contratos de parcialidades 
Bonos de desempefio y acuerdos de indemnizacion 

Responsabilidades ambientales   
Desarrollo del producto 
Desarrolla productos 
Desarrolia especificaciones de productos 

Desarrolla procesos de produccién y técnicas LI
) 
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Laboratorio/Tiendas 

Opera el disefio de instatacién/contrata personal 

Opera instalaciones de prueba/contrata personal 

Contrata servicios externos de investigacion 
Contrata servicios externos de pruebas 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

Propietaria de equipo de prueba 
Renta equipo de prueba de una fuente relacionada 
Renta equipo de prueba de una fuente no relacionada 

Desarrollo del proceso 
Oesarrolla el proceso de produccién 
Opera las instalaciones de investigacién para este propésito 
Oesarroilla mejoras a procesos por medio de “aprendiendo mientras !o haces" 

Propietaria de ios resultados de las actividades de Investigacion y Desarrollo 
Propiedad traspasada a la matriz 
Todos los costos asumidos por esta empresa 
Algunos costos son compartidos entre otras partes relacionadas 
Otorga licencias o vende {os resultados a compafia relacionada 
Obtiene licencia de compaiiia retacionada para usar los resultados 
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Intangibles 
Intangibles de proceso de produccion 
Procesos utilizados han sido parcial o totalmente patentados 
Utilizacion de procesos estan basados en parte por "Know-how" no 
patentados 

Propietaria de procesos utilizados 

Autorizada para utilizar procesos por una relacionada 
Autorizada para utilizar procesos por una no relacionada 
Pago de regalias al licenciante por uso de intangibles 
Intangibles transferidos por una parte no relacionada se manejan como 
Contribucion a capital 
Transfiere intangibles a otros por medio de licencias 

    
Intangibles de bienes producidos 

Productos utilizados estan total o parcialmente patentados 
Productos incorporan caracteristicas no patentadas 
Propietaria de derechos de producir bienes sin limitaciones 
Posee licencia de parte relacionada para producir bienes 
Posee licencia de parte no relacionada para producir bienes 
Pago de regatias a los licenciatarios por intangibles utilizados 
Intangibles transferidos por parte no relacionada se manejan como una 
Contribucién a capital 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

  

Transfiere intangibles a otros por medio de licencias i 

intangibles de mercadotecnia 
Los productos son bienes genéricos, marcas u otros intangibles no son CJ 
Utilizados 

Cualquier marca o etiqueta que se aplique al producto son propiedad de los ] 
Clientes 

Marcas/nombres comerciales utilizados son Unicos de esta compafiia o grupo 
Marcas/nombres comerciales utilizados en E.U.A. son tinicos a E.U.A. 
Marcas/nombres comerciales estan registrados en E.U.A. 
Mismos/similares productos son vendidos fuera de E.U.A. utilizando 

Marcas/nombres comerciales distintos 

Marcas/nombres comerciales utilizados en E.U.A. son propiedad de otra parte 
Relacionada 

Parte relacionada autoriza utilizar la marca/nombre comercial 
Parte no relacionada autoriza utilizar la marca/nombre comercial 
Pago de regalias al licenciante por el uso de intangibles 
Intangibles transferidos por parte relacionada se manejan como contribucion a 
Capital 
Intangibles transferidos a parte relacionada se manejan como contribucién a ("J 
Capital 

Transfiere intangibles a otros por medio de licencias LJ 

    

Administracién 
Administracion financiera 
Prepara facturas 

Responsable de cobranza 

Selecciona proveedores de servicios bancarios 
Servicios bancarios son proporcionados por parte relacionada 
Mantiene Ia relacién con bancos 
Determina prioridades de pagos por parte de los acreedores 

Negocia términos de préstamos 

Determina necesidades de efectivo 

Establece politicas de crédito 

Determina tas fuentes de capital que se utilizaran 
Selecciona par su aval para las emisiones de seguros 

Aval es parte relacionada 0 accionista 

Determina politicas de inversion de capital 

Responsable de decisiones propias de inversion de capital 

   AST
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

(especifique limites) 

Recursos Humanos 

Determina niveles generales de personal [] Determina politicas de reclutamiento 
Determina politicas de contratacién 
Determina programas de compensaciones 

Selecciona su propio equipo de directivos (a que niveles)     
Contabilidad 
Determina politicas de contabilidad v 
Desarrolla sistemas y programas 

Mantiene tas registros de contables ¥ 
Prepara los reportes financieros 

v 

¥ 

v 

Y 

v 

Legal 

Selecciona servicios legales externos 
Proporciona consultoria legal interna 
Maneja los asuntos de gobierno 

Maneja otros problemas legales 

  

  
Seguros 
Determina necesidades de aseguramiento 4 
Califica y selecciona los proveedores de servicios de seguros 
Todos los servicios de seguros son proporcionados por partes no relacionadas|/~ 
Aigunos servicios de seguros son proporcionados por partes relacionadas 
(identificartos) 

Compra los seguros 

  

Planeacion estratégica 
Tipos de negocios 
Determina el tipo de negocio en el que participara 

om
 

Determina et tipo de negocio de que saidra 

Funciones Principales 
Determina lugar donde produccién se desarrollara [S 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

Determina lugar donde Ia distribucién se desarrollara 
Determina ei papel en ta investigacién y desarrollo 

  

Distribucién de riesgos 
Determina ia distripucion de diversos riesgos Cc) ©) 

Intangibles 
Determina naturateza de las relaciones que se desarrollaran y se 
Mantendran 

  

Finanzas 
Determina la estructura de capital deseada CJ 

ca 

  

Estrategias de precios 
Determina et nivel del mercado 
Determina la estrategia de precios para los clientes v 
Determina politicas de precios entre relacionadas 

vw 

v 

v 

Inversiones mayores 
Establece tos criterios para la toma de decisiones 
Establece los criterios para la toma de decisiones locales 
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——. _. PRECIOS DE TRANSFERENCIA 
oo PRECIOS DE! 

Resumen del cuestionario sobre funciones 0 actividades, activos 

utilizados y riesgos asumidos aplicado a ABC Chemical de Mexico, S.A. de 

C.V. y ABC Chemical Company 

Funciones, actividades y riesgos asumidos por ABC Chemical Company 

Las actividades productivas, asi como todas las tareas relacionadas con 

la misma son llevadas a cabo por ABC Chemical Company, incluyendo los 

activos utilizados, el disefio de la planta asi como su ubicacién, los 

conocimientos técnicos, ef desarrollo de nueva tecnologia, medios para el 

control de calidad, empaque, mano de obra y en general toda la infraestructura 

necesaria. 

La administraci6n de ABC Chemical Company, con relacién a las 

decisiones trascendentales y la planeacién a largo, mediano y corto plazo son 

efectuadas por personal de la empresa incluyendo la estructura de capital, 

estrategias de contratacidn de personal externo para la introduccién de nuevos 

productos, comercializacién de tos mismos; propietaria de marcas registradas, 

entre otros. 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

ABC Chemical Company es Ia Unica autorizada para establecer las 

Politicas de crédito asi como tas politicas de inversién de capital; y la seleccion 

de contratacién de su personal. 

El transporte de los bienes producidos en ABC Chemical Company 

enviados a ABC Chemical de México S.A. de C.V. y en las ventas a terceros no 

relacionados es a cargo de ABC Chemical Company, incluyendo ta contratacion 

de los proveedores, las condiciones de envio y el costo de Ja transportacion. 

Funciones actividades y riesgos asumidos por ABC Chemical de México 

S.A. de C.V. 

Las Actividades relacionadas con la venta al consumidor final son 

llevadas a cabo por ABC Chemicai de México S.A. de C.V. incluyendo la 

publicidad, distribucién, y demas actividades relacionadas con la venta de sus 

productos. 

Con relacién a los riesgos financieros respecto de obsolescencia de 

inventarios, devoluciones de clientes, fluctuaciones por la Paridad cambiaria y 

reduccién del precio por inventarios son a carge de ABC Chemical de México 

S.A. deC.Vv. 

La administracién de ABC Chemical de México S.A. de C.V. en fos 

aspectos operativos, es decir tas actividades cotidianas y de funcionamiento 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

son realizadas por personal contratado, de acuerdo a las politicas de 

reclutamiento de la empresa, la cual se encarga de realizar la_ facturacién, 

cobranza y pago a proveedores entre otras. 

El riesgo que representa el inventario es asumido por ABC Chemical de 

Mexico S.A. de C.V. La diferencia principal en relacién con operaciones con 

partes no relacionadas radica en que ABC Chemical de México S.A. de C.V. 

requiere de un stock de materia prima, misma que sirve para cubrir las 

necesidades en el corto plazo que pudieran generarse por los requerimientos 

de clientes de ABC Chemical de México S.A. de C.V., a fin de proveer con 

oportunidad el mercado de la zona en donde se encuentra ubicada esta ultima. 
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COMPRAS A ABC CHEMICAL COMPANY 

    

          

  

  

  

          

Zip Slip LP-78 

050422 

Usd Monto Monto Mes Kilos Precio Usd Pesos 

Enero 2,240.00 2.0210 4,527.04 - 35,270.00 Marzo 2,800.00 1.9990 5,597.20 44,350.00 Abrit 2,242.00 2.0261 4,542.72 44,762.46 Junio 3,920.00 2.0426 8,006.88 63,888.00 Julio 2,800.00 2.0120 5,633.60 44,152.00 Agosto §60.00 1.9920 4,415.52 8,689.00 Septiembre 7,280.00 2.0001 14,560.56 116,304.00 Octubre 2,240.00 1.9640 4,399.36 36,783.00 

[ 24,082.00 2.0071 48,382.88 394,198.46] 

Core Mud 135 
051204 

Usd Monto Monto Mes Kitos Precio Usd Pesos 

Abril 908.00 0.7680 697.34 5,493.00 Junio 908.00 0.7880 715.50 5,715.00 
Julio 908.00 0.7530 683.72 5,359.00 
Agosto 908.00 0.6490 589.29 4,591.00 Octubre 908.00 0.6210 563.87 4,881.00 Noviembre 2,270.00 0.6692 1,519.29 12,641.68 

  6,810.00 0.7080 4,769.02 38,680.68] 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

  

    
  

  

  

  

            

  

Pep Set 3500 

053593 

Usd | Monto Monto | 
Mes Kilos Precio Usd Pesos 4 

Enero 7,122.00 4.6929 33,422.71 263,465.25 
Febrero 3,721.50 4.7362 17,626.10 137,125.75 
Marzo 6,706.00 4.7260 31,692.91 252,541.63 
Abril 5,195.30 4.7402 24,627.14 195,276.67 
Mayo 1,864.00 47186 8,795.57 69,964.10 
Junio 3,720.00 4.7322 17,603.79 139,719.00 
Julio 2,976.00 4.7320 14,082.43 110,627.00 
Septiembre 4,836.00 4.9051 23,721.32 184,440.00 
Octubre 2,046.00 4.5776 9,365.84 76,666.00 
Noviembre 3,348.00 5.0437 16,886.57 140,284.00 
Diciembre 5,208.00 5.0350 26,222.28 213,684.00 

[ 46,742.80 4.7854 224,046.67 1,783,793.40| 

Pep Set 3400 
053597 

| Usd Monto Monto 
Mes Kilos Precio Usd Pesos 

Enero 364.00 2.6900 979.16 7,650.00 
Febrero 728.00 2.7160 1,977.25 15,400.00 
Abril 364.00 2.7150 988.26 7,822.00 
Mayo 364.00 2.7160 988.62 7,788.00 
Junio 2,184.00 2.7210 5,950.67 47,273.00 
Julio 728.00 2.7190 1,979.43 15,550.00 
Septiembre 1,456.00 2.7060 3,939.94 31,151.00 
Diciembre 364.00 2.8960 1,054.14 8,661.00 

L 6,552.00 2.7349 17,857.48 141,295.00] 
 



  

  

Pep Set 11670 

053707 

PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

  

          

  

  

  

            

  

Usd Monto Monto 
Mes Kilos Precio Usd Pesos 

Enero 88,944.00 1.3376 118,968.70 931,201.00 
Febrero 88,508.00 1.3141 116,310.41 905,038.00 

Marzo 60,168.00 1.3096 78,795.66 627,286.00 
Abril 105,076.00 1.3117 137,830.06 1,089,571.00 
Mayo 67,144.00 1.3246 88,942.47 704,103.00 
Junio 52,320.00 1.3245 69,302.20 549,022.00 
Julio 82,840.00 1.3249 109,754.28 864,589.72 

Agosto 64,528.00 1.3163 84,936.29 661,932.00 
Septiembre 98,536.00 1.3155 129,624.76 930,949.21 
Octubre 82,186.00 1.3485 110,828.15 913,121.00 
Noviembre 56,026.00 1.4165 79,359.28 658,680.40 
Diciembre 90,034.00 4.4032 126,335.58 1,030,903.00 

936,310.00 1.3373 1,250,987.85 9,866,396.33] 

Pep Set 3501 
053708 

Usd Monto Monto 
Mes Kilos Precio Usd Pesos 

Abril 186.00 4.7910 891.13 7,104.00 
Junio 744.00 4.7930 3,565.99 28,377.00 
Septiembre 1,116.00 4.7780 5,332.25 41,480.00 
Noviembre 1,488.00 5.0930 7,578.38 62,410.00 
Diciembre 1,860.00 5.0800 9,467.43 77,025.00 

5,394.00 4.9090 26,835.18 21 6,396.00] 
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Pep Set Il 2670 
053803 

PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

  

  
  

      

  

  

  

          

  

Usd Monto Monto 
Mes Kilos Precio Usd Pesos 

Enero 69,760.00 1.7436 421,635.28 955,114.00 
Febrero 57,988.00 1.7331 100,499.18 782,203.00 Marzo 45,998.00 1.7294 79,547.33 633,543.00 Abril 77,608.00 1.6556 128,485.71 1,016,048.00 Mayo 57,552.00 1.6350 94,096.21 744,805.00 Junio 28,776.00 1.6348 47,043.53 372,835.00 Julio 73,684.00 1.6358 120,537.43 948,760.70 
Agosto 53,192.00 1.6271 86,551.23 674,516.00 
Septiembre 68,016.00 1.6289 110,792.18 860,835.57 Octubre 72,812.00 1.6616 120,985.69 962,771.23 
Noviembre 47,742.00 1.7417 83,153.92 690,529.79 
Diciembre 74,338.00 1.7268 428,364.50 4,047,472.00 

727,466.00 1.6795 — 1,221,692.19 9,689,433.29] 

RESUMEN COMPRAS 1998 

Usd Monto Monto 
| PRODUCTO Kilos Precio Usd Pesos 

Zip Slip LP 78 24,082.00 2.007 48,382.88 394,198.46 
Core Mud 135 6,810.00 0.708 4,769.02 38,680.68 
Pep Set 3500 46,742.80 4.785 224,046.67 1,783,793.40 
Pep Set 3400 6,552.00 2.735 17,857.48 141,295.00 
Pep Set | 1670 936,310.00 1.337 1,250,987.85 9,866, 396.33 
Pep Set 3501 5,394.00 4.909 26,835.18 216,396.00 
Pep Set I1 2670 727,466.00 1.679 1,221,692.19 9,689,433.29 

1,753,356.80 18.161 2,794,571.27 22,130,193.16] 
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PRECIOS DE TRANSFERENCIA 

VENTAS TOTALES DE ABC CHEMICAL COMPANY, EN 

  

          
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

MEXICO 1998 

Usd Monto Monto 
CLIENTE Kgs. PRECIO Usd Pesos 

Zip Slip LP 78 
ABC Chemical de México SA CV 24,082.00 2.0071 48,382.88 394,198.46 
CIFUNSA SA DE CV 18,358.00 2.3562 43,255.12 352,421.09 

42,440.00 2.1592 91,638.00 746,619.55 

Core Mud 135 
ABC Chemical de México SA CV 6,810.00 0.7080 4,769.02 38,680.68 
CIFUNSA SA DE CV 5,930.00 0.9543 §,659.00 45,899.01 

12,740.00 0.8185 10,428.02 84,579.69 

Pep Set 3500 
ABC Chemical de México SA CV 46,742.80 4,7854 224,046.67 1,783,793.40 
Fundicién Cinco SA CV 43,852.00 5.1062 223,917.08 1,782,760.63 

90,594.80 4.9447 447,963.76 3,566,554.03 

Pep Set 3400 

ABC Chemical de México SA CY 6,552.00 2.7349 17,857.48 141,295.00 
6,552.00 2.7349 17,857.48 141,295.00 

Pep Set | 1670 
ABC Chemical de México SA CV 936,310.00 1.3373 1,250,987.85 9,866,396.33 
CIFUNSA SA DE CV 1,005, 236.00 1.5236 1,531,577.57 12,079,399.13 
Fundicién Cinco SA CV 526,382.00 1.5100 794,836.82 6,268,798.52 

2,467,928.00 1.4496 3,577,402.24 28,214,593.98 

Pep Set 3501 
ABC Chemical de México SA CV 5,394.00 4.9090 26,835.18 216,396.00 
CIFUNSA SA DE CV 5,562.00 5.2109 28,983.03 233,716.22 

410,956.00 5.0948 55,818.21 450,112.22 

Pep Set Il 2670 
ABC Chemical de México SA CV 727,466.00 1.6795 1,221,692.19 9,689,433.29 
CIFUNSA SA DE CV 952,362.00 1.8661 1,777 202.73 14,095, 172.56 
Fundicién Cinco SA CV 523,695.00 1,8592 973,653.74 7,722,145,21 

2,203,523.00 1.8028 —_-3,972,548.66 31,506,751.06 

Totat 4,834,733.80 1.6906 8,173,656.36 64,710,505.53 
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Métodos aplicabies para la determinacién de Precios de Transferencia en 

operaciones con partes relacionadas. 

Método de precio comparable no controlado (CUPM) 

Consiste en considerar ef precio o ef monto de las contraprestaciones 

que se hubieran pactado con o entre partes independientes en operaciones 

comparables. 

Para lievar a cabo este método se pueden obtener precios comparables 

no controlados de dos o mas clientes: 

Mediante informacién de operaciones efectuadas entre partes 

independientes en operaciones comparables, es decir compras de productos 

quimicos para la Industria de la Fundicion; que lleven a cabo entidades distintas 

a ABC Chemical de México S.A. de C.V. y ABC Chemicat Company. 

Esta alternativa es poco recomendable porque implica fa obtencién de 

informacién que normalmente no se encuentra al alcance del publico en 

general, por lo tanto es necesario efectuar investigaciones de mercado para 

localizar transacciones similares a las efectuadas entre ABC Chemical de 

México S.A. de C.V. y ABC Chemical Company. 
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Obtener informacion de operaciones efectuadas con partes 

independientes en operaciones comparables, es decir, operaciones que lleva a 

cabo ABC Chemical Company con un tercero no relacionado en condiciones 

similares 0 iguales a las que realiza con ABC Chemical de México S.A. de C.V. 

Los lineamientos en materia de precios de transferencia (Transfer Pricing 

Guidelines), establecidos por la Organizacién para ta Cooperacién y el 

Desarrollo Econémico (OCDE), nos sefiaian que cuando sea posible localizar 

transacciones comparables no controladas, el método CUPM es el mas directo 

y confiable. 

Mas sin embargo, éste es el método que empleamos en nuestro estudio 

de precios de transferencia, ya que ABC Chemical Company, puede 

proporcionarnos datos de sus ventas realizadas en nuestro pais a empresas 

que adquieren los mismos productos con las mismas caracteristicas de los que 

nosotros adquirimos. 

Método de Precio de Reventa (RPM) 

Este método consiste en determinar el precio de adquisicién de un bien, 

de {a prestacion de un servicio o de la contraprestacién de cualquier otra 

Operaci6n de que se trate, fijado con o entre partes independientes en 

operaciones comparables por el resultado de disminuir de la unidad, ef 
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porcentaje de utilidad bruta que hubiere sido pactado con o entre partes 
independientes en operaciones comparables. En donde el porcentaje de 
utilidad bruta se calcula dividiendo ta utilidad bruta entre las ventas netas. 

Método de Particién de Utilidades (PPM) 

Consiste en asignar la utilidad de la operacién global ilevada a cabo con 
la parte relacionada, en la misma Proporcion que hubiera sido asignada en una 
transaccién efectuada con partes independientes. 

La utilidad de la Operaci6n global se determina sumando las utilidades 
propias que obtengan cada una de las partes relacionadas en la operacién 
global, finatmente ja Utilidad global se distribuye entre las partes relacionadas 
tomando en consideracién los elementos que las distingan entre si, tales como, 
los activos utilizados, ios costos y los gastos 0 los riesgos asumidos en la 
operacién, entre otros. 

Este método Pretende evitar que las utilidades generadas en una 
operaci6n se distribuyan de manera indiscriminada entre las partes 
relacionadas, evadiendo con ello el pago de los impuestos correspondientes a 
cada una de ellas en e| pais en el que se generaron los ingresos. 
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Método Residual de Particién de Utitidades (CPM) 

Consiste en combinar cualquiera de los otros métodos para 

determinacién de Precios de Transferencia, con el fin de determinar una utilidad 

minima en la operacién global, distribuyéndota entre cada una de las partes 

relacionadas que intervienen. La utilidad residual se determinara restando ta 

utilidad minima de la utilidad global obtenida en fa operacidn, y distribuyendo 

ésta a su vez a cada una de las partes relacionadas tomando en consideracién 

alguno de los elementos sefialados para el método de Particién de Utilidades. 

Debido a la complejidad en la aplicacién de este método es poco 

utilizado en ta practica. 

Método de Margenes Transaccionales de Utilidad de Operacién (TMOPM) 

Consiste en determinar Ja utilidad de Operacién que hubieran obtenido 

empresas similares 0 partes independientes en operaciones comparables, con 

base en factores contabies tales como, activos, ventas, costos o gastos, entre 

otros. 

Este método es uno de los mas ulilizados en los sistemas fiscales 

extranjeros, sin embargo, en nuestro pais es de poca aplicacién debido a que 

implica el conocimiento de informacién que no esta disponible al publico, 

“The
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incluyendo, precios, costos y margenes de utilidad en los que otras compafias 

celebran sus operaciones. 

En virtud de que ABC Chemical Company. realiza operaciones 

comparables de algunos de sus productos con otros clientes en México, se 

cuenta Con informacién interna que sirve de base para la aplicacién del método 

del precio comparable no controlado (CUPM), por lo que consideramos que es 

la mejor alternativa para determinar los precios de transferencia en las 

Operaciones celebradas con ABC Chemical de México S.A. de C.V. Debido al 

alcance que esta teniendo la Industria de la Fundicién en nuestro pais y a que 

ABC Chemical Company es una empresa considerablemente grande en su 

ramo, al tener desde hace afios Operaciones con empresas ya establecidas en 

nuestro pais. 
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ABC Chemical de México S.A. De Cv. 
Determinacién de Precios de Transferencia 1998 
  

    

    

  

  

  

  

      

  

  

  

Vtas Totales Ventas Ventas Ventas Producto ABC Chem Co. | ABC Chem Méx CIFUNSA Fundicién Cinco Kgs kgs Kgs kgs 

Zip Slip LP 78 42,440.00~ 24,082.00 18,358.00 - Core Mud 135 12,740.00 6,810.00 5,930.00 - Pep Set 3500 90,594.80 46,742.80 - 43,852.00 Pep Set 3400 6,552.00 6,552.00 - - Pep Set 1 1670 2,467,928.00 936,310.00 — 1,005,236.00 526,382.00 Pep Set 3501 10,956.00 §,394.00 5,562.00 - Pep Set Il 2670 2,203,523.00 727,466.00 952,362.00 523,695.00 

L 4,834,733.80 1,753,356.80 ~ 1,987,448.00 1,093,929.00 ] 

ABC Chem Méx | Fundicién Cinco CIFUNSA Diferencia Producto $ de venta $ de venta $ de venta por Kg 
por Kg Por Kg por Kg ( Nota 1) 

Zip Slip LP 78 2.0071 - 2.3562 0.3491 Core Mud 135 0.7080 - 0.9543 0.2463 Pep Set 3500 4.7854 5.1062 - - Pep Set 3400 2.7349 - : - Pep Set 11670 1.3373 1.5100 1.5236 0.1864 Pep Set 3501 4.9090 - §.2109 0.3019 Pep Set it 2670 1.6795 1.8592 1.8661 0.1867 

[ 18,1614 8.4754 26.6365 1.2703] 
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i Diferencia Importe 
Producto por Kg en Dils 

( Nota 2) 

Zip Slip LP 78 - 6,408.78 
Core Mud 135 - 1,460.36 
Pep Set 3500 0.3208 14,067.32 
Pep Set 3400 - - 
Pep Set | 1670 0.1728 278,258.22 
Pep Set 3501 - 1,679.17 
Pep Set H 2670 0.1798 271,892.54 

0.6733 573,766.39 

(Nota 1) La variacién en el precio correspondiente a CIFUNSA SA de CV 
( Nota 2) La variacién en el precio Carrespondiente a Fundician Cinco SA de CV 

Analisis de Compras a ABC Chemical Company 

De acuerdo con el cuadro comparativo de compras arriba mencionado de 

este estudio el riesgo total asumido por las operaciones celebradas entre ABC 

Chemical de México $.A. de C.V. y ABC Chemical Company es por la cantidad 

de $ 573,766.39 délares, jo cual significaria una deduccién mayor para ABC 

Chemical de México S.A. de C.V., ya que el precio de venta de los materiales 

Por parte de ABC Chemical Company que otorga a CIFUNSA S.A de C.V. y a
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Fundicién Cinco S.A. de C.V. es mayor al otorgado a ABC Chemical de México 

S.A. de C.V. 

Es importante destacar que si ABC Chemical de México S.A de C.V. no 

contara con {a filial! en Estados Unidos, seria necesario adquirir estos materiales 

a un coste mayor, ya que practicamente ABC Chemical Company le realiza sus 

ventas en lo que a ella le cuesta producir estos materiates.
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CONCLUSIONES 

Una vez realizado ef presente trabajo, podemos concluir que la 

disposicién establecida en el articulo 58 fraccién XIV de la Ley del Impuesto 

Sobre la Renta, nos obliga en el caso de realizar operaciones con partes 

relacionadas a conservar la documentacién necesaria para comprobar que 

todas estas operaciones se realizaron a los precios de mercado vigentes. 

Este estudio nos ayuda a tener un mejor conocimiento de io que 

Significan fos precios de transferencia, quienes son los sujetos obligados y en 

que casos debe realizarse dicho estudio, y sobre todo, cuai fue la razon por la 

cual ta autoridad hacendaria consideré necesario la adicién de esta obligacién. 

Asimismo, tendremos un mejor enfoque respecto de que manera 

deberemos elaborar nuestro estudio, y sobre todo, que requisitos tendrd que 

Cubrir para que en el caso de una revision Por parte de tas autoridades fiscales, 

éstas queden satisfechas con toda la informacién con la que se encuentra 

sustentado nuestro estudio. 

Mas sin embargo, no debemos olvidar que dependiendo de la operacién 

que realicemos con nuestra parte relacionada, y los elementos que tengamos 

Para poder demostrar que todo se ha estado realizado a los precios de 

mercado, sera el método que utilizaremos para efectuar el estudio de precios de 

transferencia. 
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